

垃圾分类，源头就在你家里！

生活垃圾急需“源头减量”

春节期间，市民周先生去金山水岸小区亲戚家拜年时发现，该小区不仅在每栋楼一楼墙面设置“有害垃圾收纳袋”，小区内的垃圾分类亭还在全省广泛推行的“三分法”基础上，增加并单列出“厨余垃圾”提示牌。这不由让从事环境行业的周先生眼前一亮。

近年来，“垃圾分类”已然成为一个热词，但是怎样把“买、用、扔、垃圾分类”这个链条尽可能向前端延伸，不给后道添麻烦，真正形成城市绿色发展方式和科学的生活方式？省住建厅最新提出“源头减量”的可操作细则，并起草了《江苏省城镇市容和环境卫生管理条例(修订草案)》，现公开征求意见，截止日期为3月10日。您有什么好的建议，不妨也去提一提。



“厨余垃圾”(红圈处)提示牌。
本版摄影 翟进

源头“分一分”，其实是举手之劳

“把有害垃圾收纳袋放在每栋楼下，做法真不错。”周先生说。据了解，这只布袋还用文字加图标的方式隔出4个小袋，分类存放居民投来的废旧灯管、废旧电池、过期药物和其他小件。就拿电池来说，每家的使用频率并不低。但是即使居民在家将废旧电池与其他垃圾分开，最终也是投到小区分类垃圾亭的大桶里，还需要后道拣出。“先混后拣”达不到垃圾分类的整体目标和要求，也就失去了垃圾分类的真正意义。

千家万户是垃圾分类的源头。居民家庭的垃圾分类，第一步该怎么做？专家给出了较具操作性的建议：把家里每天产生的垃圾中的可回收物分拣出来，比如纸盒、易拉罐、矿泉水瓶等，可以收集起来过一段时间卖钱。

不要小看这些“举手之劳”。这样既能减少后道人工分拣的动作，也避免可回收物被其他垃圾污染。一张商家的广告宣传单页，没沾上油污是可回收物；沾上之后就成其他垃圾，只能焚烧或填埋处理。

记者在采访中了解到，我们身边活跃着一批废品回收人员。废纸盒、矿泉水瓶、旧报纸的收购价格随行就市。从艰苦日子过来的中老年人，大多能坦然收集家中废品去卖钱。不过年轻人就不太能拉得下面子。家住南徐片区的90后小李告诉记者，自己从小接受的教育就是保护环境、废物利用，但是真正让她将矿泉水瓶、快递纸箱攒下来去卖，还有点不好意思。“一有这些垃圾我都是放在楼梯间，及时告诉清扫楼栋的保洁阿姨，让她收去处理。”小李说。

其实，卖废品并不丢人，污染环境才丢人。小李这样的举动，既是对环境的贡献，也是对他人的一份爱心和善意。

源头“减一减”，可持续绿色发展

在《江苏省城镇市容和环境卫生管理条例(修订草案)》中，生

活垃圾有了最新版本的定义，是指在日常生活中或者为日常生活提供服务的活动中产生的固体废物。包括可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾。其中，厨余垃圾包括家庭厨余垃圾、餐厨废弃物和农贸市场等产生的有机废物。

值得一说的家庭厨余垃圾，指的是家庭在食物制作过程中产生的下脚料和食用后的残余。其本质特征在于“易腐”二字。无论是剩菜剩饭、瓜皮果核，还是动物内脏、废弃油脂，都非常容易腐烂变质，散发臭味。

据测算，在每家每户日常丢弃的垃圾中，近60%是厨余垃圾。厨余垃圾不仅量大，而且因为它含油水、易腐烂的特点，纸盒、塑料等可回收物一旦被它沾上也会失去回收价值，所以，很有必要把厨余垃圾单独收集处理。然而，由于全省多个城市对厨余垃圾终端处置能力还没跟上。我市城市有机质协同处理中心目前也只面向企事业单位、餐饮企业、大中小学等处置餐厨废弃物。因此真正实现厨余垃圾“分桶”依然任重道远。

此次《江苏省城镇市容和环境卫生管理条例(修订草案)》明确并重点提出生活垃圾“源头减量”的概念。

怎么减量？省住建部门鼓励优先使用可再利用、可再生、可降解等有利于生活垃圾减量化、资源化、无害化的产品，减少一次性用品的使用。宾馆(酒店)、民宿等住宿服务提供者不得主动提供一次性用品。鼓励净菜上市、洁净农副产品进城。

此外，邮政快递、电子商务、外卖等行业应当优先采用可重复使用、易回收利用的包装物，优化物品包装，减少包装物的使用，并积极回收利用包装物。

观念“转一转”，人人助力“双碳”目标

去年11月起，经省政府同意，省住建厅作为牵头部门下发了《关于进一步推进城乡生活垃圾分类工作的实施意见》。江苏再次领全国之先建立了城乡统筹的生活垃圾“大分流、细分类”处



一楼墙面设置的“有害垃圾收纳袋”。

理体系，在所有市、县推行生活垃圾分类。截至目前，全省共有2.16万个居民小区、3.52万个单位开展垃圾分类。

我市也在积极探索切实可行、居民参与度高的垃圾分类路径。以京口区为例，该区已建成省级垃圾分类达标小区54个，全区206个居民小区已完成垃圾分类设施投放全覆盖，居民小区生活垃圾分类设施投放覆盖率达100%。

垃圾分类是扎扎实实做出来的，不是说出来的。必须将可持续发展的观念融入行动，让每一位市民都意识到：只有前端减量才能真正有效，否则永远都是大量地产生垃圾，然后不断地处理垃圾，这会让城市陷入“死循环”般的处理压力。

立足于“买、用、扔、垃圾分类”这个链条的最前端，逐次向后，居民可做的事情就细化了。

市民杨敏是一位环保达人，她这样分享她的绿色生活经验——买饮料的时候我不拿吸管，买衣服的时候我不要纸袋，去超市时我自备环保购物袋。有些硬挺的塑料袋可重复使用几次；外卖能不点就不点，毕竟吃一次外卖会产生很多白色污染，即使点外卖也注明不要餐具，毕竟家里



张榜表扬垃圾分类模范家庭。

筷子、勺子都是现成的……

据介绍，市区越来越多的小区开展垃圾分类模范家庭活动，按月度评比，在小区内张榜表扬，用正向示范作用激励全小区居民参与科学垃圾分类。

在全球面对碳达峰碳中和带来的机遇和挑战中，只要每个人积极参与垃圾分类源头减量，促进循环利用，推进减污降碳，相信整个社会的文明程度将大幅度提升。

(记者 翟进)

通知 “关爱肿瘤患者”公益体验活动

为关爱肿瘤患者健康，积极做好肿瘤防治工作，提升全民健康意识，中国中药协会中药新技术专业委员会特举办“关爱肿瘤患者”公益体验活动，凡镇江地区自2019年1月1日至今确诊的肿瘤病友——

均可免费领取**中科天猫旗舰店总价1440元的破壁灵芝孢子胶囊(100粒装)3瓶。**

友情提醒：每位肿瘤病友终身限领一次，不重复领取；领取时请携带个人病理资料及身份证明原件或复印件。本次活动不收取任何费用。

领取热线：0511-88988523 领取地址：镇江市京口区梦溪路15-14号 领取时间：即日起至2022年2月28日